
二年　　班　座號：　　姓名

高雄市立右昌國民中學九十六學年度第一學期第一次段考理化科試卷

※同學請注意：電腦塗卡時，「組別」請塗「１」，「科目」不用塗。

（　）1.關於酒精燈的使用方法，下列何者正確﹖　(A)使用前，需將酒精燈內的酒精完全加滿　(B)不用時，可用口吹熄　(C)應以點燃的酒精燈引燃另一個酒精燈　(D)若不小心打翻酒精燈，應儘速用濕沫在蓋熄。

（　）2.身體若不小心碰觸到藥品，以下列何種處理方法最安全﹖　(A)用衛生紙擦掉　(B)用電風扇吹走　(C)用大量清水清洗　(D)用優碘消毒。

（　）3.下列的測量結果中，哪一項不能算是完整的敘述﹖　(A)甲生身高168公分　(B)乙生100公尺跑12.5秒　(C)課本的面積是45　(D)這燒杯的重量相當於12個砝碼重。

（　）4.用直尺測得某物的長度為0.315m，則所用的直尺最小刻度為下列何者﹖　(A)公尺　(B)公寸　(C)公分　(D)公厘。

（　）5.承上題，那一個數字是經由估計而得到的﹖　(A)5　(B)1　(C)3　(D)0。

（　）6.四位同學以直尺（最小刻度為0.1公分）測量課本的長度，結果如下表，則哪些同學的表示法正確﹖

	測量者
	秀秀
	錦松
	一忠
	小彬

	測量結果(cm)
	16.602
	16.597
	16.58
	16.60


(A)小彬與錦松　(B)小彬與一忠　(C)秀秀與一忠　(D)錦松與秀秀。

（　）7.十三班四位同學，以最小刻度為1公厘的直尺，測量同一枚硬幣的周長後，結果記錄如下表，則此硬幣周長的最佳表示應是多少﹖　(A)7.826cm　(B)7.37cm　(C)7.82cm　(D)7.83cm。

	測量者
	小明
	小惠
	志宏
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威威

	測量結果
	7.82cm
	7.81cm
	5.98cm
	7.85cm


（　）8.使用有刻度之量筒，量取水之體積時，甲、乙、丙、丁四位觀察者之視線（如圖），

以哪一位所得之讀數較正確﹖　

(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　）9.以排水法測量螺絲的體積，如右圖，該螺絲的體積為多少立方公分﹖　

(A)32.0　(B)34.0　(C)2.0　(D)4.0。
（　）10.如右圖，怡萍使用天平前發現指針偏右，她應如何處理呢﹖　

(A)拆下右側校準螺絲　(B)拆下左側校準螺絲　

(C)將右側校準螺絲向右旋出　(D)將左側校準螺絲向左旋出。

（　）11.承第10題，此步驟稱為　(A)歸零　(B)拆下校準螺絲　(C)擦一擦砝碼　(D)調整騎碼。

（　）12.使用歸零後的等臂天平來測量物體的質量，當達平衡後，右盤中有一個10克的砝碼，兩個2克的砝碼，且騎碼在天平橫梁的第13個刻度線上。假設天平的橫梁上每一刻度代表0.1克，則左盤待測物體的質量為多少克﹖　(A)15.3　(B)15.30　(C)15.35　(D)15.55。

（　）13.承12題，若物體放在右盤，砝碼放在左盤，則物體質量為多少克﹖　(A)12.70　(B)12.7　(C)15.30　(D)15.3。
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（　）14.依玲使用等臂天平測量物體，假設物體在左盤，30g砝碼在右盤時，
指針偏左，則應如何操作﹖　(A)減少砝碼　(B)增加砝碼　(C)將騎
碼右移　(D)將校準螺絲左移。

（　）15.將密度2.7克／立方公分的鋁塊依照體積大小3：2：1切成甲乙丙
三塊，則甲乙丙三塊的密度比為：　(A)3：2：1　(B)1：1：1　
(C)1：2：3　(D)2：3：6。

（　）16.將100毫升的水凝固成冰時，下列敘述哪些是正確的﹖(甲)體積變大(乙)密度變小(丙)質量變大(丁)質量不變　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)甲乙丁　(D)乙丙丁。
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（　）17.小馬將某液體倒入量筒中，測得液體的體積為V，再置於天平上，

測出量筒和液體的總質量M，一共做了四次，記錄如附表，請問空

量筒的質量為何﹖　(A)24公克　(B)22公克　(C)20公克　(D)18公克。

（　）18.大雄做「液體密度的測量」實驗，將實驗結果做成右圖，則實驗時，空量筒的質量

為多少克﹖　(A)20g　(B)40g　(C)60g　(D)80g。
（　）19.承18題，此液體的密度為多少g/cm3﹖　(A)6　(B)4　(C)2　(D)1。

（　）20.承18題，取40cm3的液體，其液體質量為多少克﹖　(A)160　(B)120　(C)40　(D)80。

（　）21.如右圖，甲、乙、丙三種物質的密度，何者最小﹖　

(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)一樣大。

（　）22.大明取大小、形狀各不相同的四個金屬球，已知其中有三個是同一種
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金屬，而另一個為不同種類的金屬，大明利用天平及量筒，測出各金
屬球的體積和質量如右表，請問哪一個可能是不同種類的金屬球﹖　

(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

（　）23.永康觀察兩個裝有水的燒杯如右圖所示，當時室溫為25℃，

左邊的燒杯內裝有0℃、100g的水，右邊的燒杯內裝有100℃

、100g的水，則兩個燒杯各在何處最先有霧狀的小水珠出現﹖

(A)甲和乙　(B)乙和戊　(C)丙和己　(D)甲和己。

（　）24.液態水從0℃開始加熱的過程中，其密度與溫度的關係近似圖，下列何者正確﹖
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（　）25.有關物質三態的敘述，下列何者錯誤﹖　(A)有一定形狀及大小的物質稱為固體　(B)有一定大小無固定形狀的稱為液體　(C)無一定大小，有一定形狀的物質稱為氣體　(D)改變物質狀態的因素為溫度與壓力。

（　）26.舞臺上利用乾冰產生白霧效果，其原因是什麼﹖　(A)乾冰昇華吸熱，使空氣中的水蒸氣遇冷凝結而成的小水滴　(B)乾冰昇華產生霧狀二氧化碳　(C)乾冰釋放出的冷氣　(D)乾冰直接融化所產生。

（　）27.小文將礦泉水500c.c加入200公克食鹽變成了「礦泉食鹽水」，但是不論小文如何搖晃仍有50公克食鹽未能溶解，則小文應如何計算鹽水的重量百分比﹖　(A)200÷(500＋200)×100%　(B)(200－50)÷(500＋150)×100%　(C)(200－50)÷(600＋200)×100%　(D)50÷(600＋150)×100%。

（　）28.(甲)溫度(乙)壓力(丙)水量，上述何者可以影響氧氣在水中的溶解度﹖　
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(A)甲乙丙　(B)甲乙　(C)乙丙　(D)甲丙。

（　）29.大中取甲、乙、丙、丁四支試管配製食鹽水溶液，各試管的配製

資料如右表，則這四支試管內食鹽水的濃度大小，下列何者正確﹖
（已知當時氣溫為25℃，在25℃時100克水最多溶解36克鹽）

(A)甲＝丙＞丁＞乙　(B)丙＞甲＞丁＞乙　

(C)甲＝丙＞乙＝丁　(D)丁＞丙＞乙＞甲。
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（　）30.實驗裝置如右圖所示，試管中裝有水12克及硝酸鉀9克，攪拌後試管底部尚有部分

未溶的固體。將此試管放入燒杯中隔水加熱並搖動試管，當燒杯中的溫度達60℃時，

試管中固體恰好完全溶解。若不計加熱過程中所蒸發的水量，則有關此試管內溶液的
敘述，下列何者正確﹖　(A)加熱前此溶液未達飽和狀態　(B)由室溫加熱至60℃的過

程中，此溶液的濃度不變　(C) 60℃時此溶液的重量百分濃度為75％　(D)由60℃

加熱至65℃時此溶液的重量百分濃度不變。
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（　）31.現有一飽和食鹽水溶液，如右圖。今在定溫下，加入更多的水後，發現杯中仍有食鹽固
體，溶液仍呈飽和狀態。關於加水後此水溶液的變化，下列敘述何者正確﹖　(A)溶解量

增加，濃度不變　(B)溶解量不變，濃度增加　(C)溶解量及濃度均不變　(D)溶解量及濃

度均增加。

（　）32.承上題，若溫度升高，則下列敘述何者正確﹖　(A)溶解量增加，濃度不變　(B)溶解量不變，濃度增加　(C)溶解量及濃度均不變　(D)溶解量及濃度均增加。

（　）33.大熱天，剛運動完的明輝喝了一杯冰涼的汽水，不久之後，打了一個嗝，這是因為什麼原因﹖　(A)汽水進入胃中溫度升高，氣體的溶解度變小，使他體內的二氧化碳大量溢出　(B)汽水在胃中因為壓力變大而產生大量的二氧化碳氣體　(C)喝了過量的汽水使得胃部痙攣　(D)二氧化碳無法溶解於胃液中。

（　）34.在一個盛有20％食鹽水溶液的燒杯中下半部分，取出約12毫升的溶液，則取出溶液的濃度為何﹖　(A)大於20　(B)等於20　(C)小於20　(D)等於10。

（　）35.關於高貴氣體的敘述，下列何者正確﹖　(A)氫氣是最輕的高貴氣體　(B)氮氣是大氣中含量最多的高貴氣體　(C)高貴氣體可防止金屬在高溫下與氧反應　(D)焊接金屬時使用高貴氣體的目的在降低金屬的熔點。
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（　）36.有關空氣組成成分的敘述，下列何者正確﹖　(A)空氣是純物質　(B)空氣中含量最多的是氧氣　(C)氮氣可助燃　(D)氧氣很活潑，易與其它物質相互作用。

◎右圖是阿翔利用實驗室的器材裝置而成，目的是為了製造氧氣。試回答37～40題：
（　）37.下列的操作方式，請按適當的步驟先後排列：

由A放入雙氧水

將A與橡皮塞塞於B中

B中放二氧化錳

由A加水，使A長管底浸於水面下。

(A)　(B)　(C)　(D)。

（　）38.下列敘述何者正確﹖　(A)二氧化錳與雙氧水都可分解產生氧，一起反應可得更多的氧氣　(B)反應過程中，B內的溫度會升高　(C)雙氧水的功用是加速二氧化錳分解，不加亦可　(D)二氧化錳與雙氧水相輔相成反應產生氧，二者缺一不可。

（　）39.根據圖中集氣瓶C的裝置，有關收集氧氣的方法與理由，下列敘述何者正確﹖　(A)排水集氣法；氧比空氣重　(B)排水集氣法；氧比空氣輕　(C)向上排氣法；氧比水輕　(D)排水集氣法；氧難溶於水。

（　）40.若欲製備二氧化碳，下列敘述何者正確﹖　(A)B中放置大理石碎片，由A滴入雙氧水　(B)C應立正，因二氧化碳氣體密度較大　(C)鹽酸由A滴入，B中放置大理石碎片　(D)二氧化碳會溶於水，因此C不必裝水，只需倒立即可。　
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（　）41.有關鎂與硫粉，在氧氣瓶中燃燒的敘述，何者正確﹖　(A)均為放熱反應　(B)均產生氣體　(C)燃燒的火焰顏色相同　(D)產物溶於水均呈鹼性。

（　）42.右圖為一連續週期波，有關以介質的振動方向來判定波的種類，下列敘述何者正確﹖　
(A)振動一次為a→b→c→d→e，故為縱波　(B)振動一次為a→b→c→d→e，故為橫波　

(C)振動一次為a→f→a→g→a，故為橫波　(D)振動一次為f→a→g，故為橫波。
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（　）43.右圖為在相同時間內，三種不同頻率的連續週期波，下列何者錯誤﹖　
(A)波長：A＞C＞B　(B)振幅：C＞B＝A　

(C)頻率：B＞C＞A　(D)週期：B＞C＞A。

◎右圖表示水面上週期波某一瞬間的波形。某生測得一波谷由a點傳到b點需時

2.5秒鐘，試回答下列問題：

（　）44.此水波的波速為多少cm/s﹖　(A)50　(B)60　(C)70　(D)80。

（　）45.此水波的波長為多少cm﹖　(A)5　(B)10　(C)20　(D)30。

（　）46.此水波的頻率為多少赫﹖　(A)2　(B)3　(C)4　(D)5。

（　）47.承46題，相同條件下，若將水波的頻率加倍，則波速為　(A)50　(B)60

· 取細砂175g放入量筒中，壓平後，砂面恰在100cm3處。再輕敲量筒數下，

砂面降到90cm3。今加入100mL的水，最後觀察時發現水面在170mL處，

而砂面已降到80cm3處，其過程如下圖。試回答48～49題：

（　）48.細砂的真正體積為　(A)90cm3　(B)100cm3　(C)80cm3　(D)70cm3。

（　）49.細砂的密度為多少g/cm3﹖　(A)2.5　(B)1.9　(C)1.75　(D)2.2。

（　）50.一不規則形的金屬塊，已知其質量為1.065kg，將其投入裝滿酒精的燒杯中，溢出了120g的酒精，記錄如下表，請問金屬塊的體積為多少cm3﹖　
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